

以公园城市理念推动城市发展 成都金牛区建设“天府成都北城新中心”

■

夏至已过，小暑未至，正是一年仲夏阳光灿烂、生机勃勃的季节。

6月24日，“颂歌献给党·奋进新金牛”——成都市金牛区庆祝中国共产党成立100周年歌咏汇演在成都露天音乐公园举行，充分展示在党的领导下金牛区建设发展成就，展现全区广大干部职工砥砺奋进精神风貌。

让人印象深刻的不仅是雄壮优美、动人心魄的歌声，还有成都最大穹天天幕、占地面积590多亩的公园。绿草如茵，繁花似锦，山之剧场层层半圆形石板路环绕，三五游伴休憩停留，水之剧场喷泉随音乐节奏舞动，变幻万千，不少年轻人前来打卡、拍照。

不远处的府河摄影公园，同样是花团锦簇，美不胜收，红的艳、紫的媚、粉的娇，在阳光下次第错落、争相斗艳。傍晚，凉风习习，到处是慢跑、散步的居民，孩子们在绿地上嬉闹奔跑。这是公园城市建设带来的浪漫与惬意。

在金牛区，成都露天音乐公园、府河摄影公园、金牛公园、新金牛公园、天府艺术公园……一大批公园正在批量“上新”，“人城境业”高度和谐统一的公园城市形态已初步显现，城市品质进一步提升。

“金牛区以新发展理念为引领，将公园城市建设理念贯穿于功能组团、生态空间、绿道体系、公园街区、有机更新等城市建设发展的谋划和实施中。努力推动公园城区形态和谐大美，城市生态价值充分彰显，城市文态别样精彩，城市功能品质多元复合，城市产业品相“三生共融。”金牛区相关负责人说。

新时代开启，未来已来。站在“两个一百年”奋斗目标历史交汇点上，金牛区正以公园城市理念推动“片区谋划、片区建设”，推动特色街区打造、社区发展治理，高水平建设社会主义现代化城区，提升人民群众的幸福感和安全感，为加快建设践行新发展理念的公园城市示范区贡献力量。

华西都市报·封面新闻
记者 谢燃岸
金牛区委宣传部供图



府河摄影公园。



成都露天音乐公园。

“一心两轴三片” 公园城市格局正在形成

“以后，咱们老西门的居民，不用再羡慕其他区域的大片湖泊了。”6月中旬，位于三环外侧的天府艺术公园，因蓄水登上了热搜。

以“一园三馆三湖”布局建设的天府艺术公园内，蓄水后的迎桂湖波光粼粼，与岸边的美术馆、图书馆相互映衬，现代感艺术感十足，颇具美感。不久后，这里将呈现出一幅蓝绿环绕、三坊共融、三园成网的蜀风揽胜画卷。

在锦江沿线，波士顿“翡翠项链”即将呈现成都版本。“一河串九珠、水城园共融”的“成都九里”加快呈现，将构建新潮流文化体验地、新艺术原创聚集地、新都市旅游目的地。

近年来，金牛区不断夯实城市绿色基底，结合大运会城市功能和环境品质提升行动，聚焦金牛大道示范带、锦江公园示范带、国宾片区、茶花片区、人北片区、九里片区、凤凰山体育中心片区、国医片区“2+6”重点区域，累计实施“两拆一增”点位569处。“十三五”期间，金牛新增高品质城市公园9个、绿地209公顷、绿道190公里，人均公园绿地面积达13.8平方米。2019年上半年，新金牛公园、成都露天音乐公园、府河摄影公园、沙河源公园相继开园，让人惊叹金牛区公园城市建设的新速度。

传统商贸大区成都金牛区，公园城市“一心两轴三片”的格局正在形成。围绕“一心”做强极核功能，金牛区正提

升、新建凤凰山片区3大公园，打造生态开放、环境优美、功能复合的“城市绿心”。

聚焦“两轴”拉开发展骨架，通过人民北路百里中轴将都市文旅、时尚创意、现代商务、体育美食、北斗+轨道交通、国际商贸等多产业串联，打造金牛产业发展动力轴；通过金牛大道串联锦城公园、一环路市井生活圈、新金牛公园、天府艺术公园等特色点位，打造金牛人文体验走廊。

做强“三片”提升城市能级，成都站公园枢纽片区通过绿道有机串联锦江公园、人北中央公园等7个大型公园，通过成都站上盖公园贯通中轴、打破空间阻隔，打造公园式片区核心和锦水环绕的绿色门户；天府艺术公园片区加速成型“三湖八景”，展现特色鲜明的蜀风雅韵，塑造韵味独特的文化形态，打造南丝绸之路文创文化交流新中心和国际交流门户；锦园九堰商贾片区“结合近100公里绿道和凤凰山体育公园、锦城公园等10个大型公园，打造蓝绿交织、功能复合的山水城北、休闲堰溪，打造“人城境业”和谐统一的国际性商贸门户。

金牛将继续构建大美公园形态。预计到2025年，全区建成区域级绿道65公里、城区级绿道70公里、社区级绿道215公里。通过三级绿道体系，串联起全域生态区、公园、小游园微绿地，形成公园网络化的生态格局。



北门里·爱情巷。



许多年轻人慕名来到枣子巷中医药文化特色街区打卡。

城市更新打造特色街区

营造多元化消费体验新场景

6月，抚琴街道西南街，一株紫藤爬满了整栋楼面，叶子绿得发亮，深深浅浅，美得像一幅油画。小街巷里，三角梅和月季从院墙上垂下来，斑驳的墙上随处可见怀旧的壁画，过去的记忆跃然眼前。文创馆、奶茶店、咖啡馆、老茶馆、本土小吃、老火锅、杂货铺……老人们喝茶遛鸟摆龙门阵，年轻的姑娘们对着镜头比出各种造型。传统与现代，历史与新潮，在这里融合在了一起。

不远处的枣子巷，每天都有慕名来打卡的年轻人。民国风的牌坊、“杏林春暖”的大型彩绘，“妙手回春”“悬壶济世”的绿雕景观、复古邮筒、文艺电话亭……都成为了拍照的对象。入夜以后，“蒲公英灯光花海”亮起，呈现了独属于这条中医药文化特色街区的城市美学新场景。

公园城市的建设不仅是增加公园、绿地、游园，提升改善城市的生态品质，同时也将推动特色街区打造，提升街区形象品质，全方位拓展优化城市生活、生态、生产空间。金牛区以公园城市理念融入片区谋划、开发、建设的全过程，全方位重塑营城理念、动力机制、价值选择，通过实施“街区美化”等行动，越来越多的网红街区涌现，呈现出具有历史记忆、有商业氛围、有生活气息、有生态涵养的公园城市新场景。

据介绍，“十三五”期间，金牛区建成特色街巷14条，实施街区美化98条，形成了花照壁、枣子巷、新桥社区、金牛大道等示范点位。在文态塑新上，

也充分挖掘具有区域特色的中医文化、三国文化、茶文化、铁路文化、水文化等元素，着力塑造历史文化与现代景观交相辉映的文化场景，全区共打造了特色文化主题点位220余处，极大地提升了金牛区的城市品质。

公园城市建设，城市更新，带来的不仅仅是空间形态上的重塑，同时也在不断营造多元消费场景。

承接国际赛事的凤凰山体育公园，还配置了天府俱乐部、多功能训练馆、商业服务设施等，形成以体育产业为主题的城市综合体，全力打造为全球顶级赛事表演中心、成都时尚潮流聚集地。在西南街社区和枣子巷，“百业百态”重现市井烟火，升级社区商业，成为文旅消费新场景。在北门里·爱情巷，结合区域历史文化，以爱情文化为主题，精心打造“滨河路绿道”及“缘心”广场、“凤求凰”剧场、“红线”民宿、“滨河”居居、“河畔”茶香等节点，成为“市井味、时尚范”的潮流打卡地。

今年，金牛区还将精心打造西安路美食街、“闻香·驻马”等特色街区，引入首店经济、夜间经济、假日经济等新兴模式，营造特色街区消费场景，融入运动健身、亲子互动、文化创意、阅读空间等多元体验，推动九里·新锐艺术公园等项目尽快呈现，营造公园景区消费场景；依托新桥、枣子巷等主题社区，嵌入公共艺术、交互娱乐、现实感知等特色元素，丰富社区邻里生活，打造北门里等社区商业示范点位5个，营造品质社区消费场景。

保民生提品质

打造宜居宜业新高地

5月20日，金牛区举行府河摄影公园婚姻登记处揭幕暨集体颁证仪式，倡导现代文明婚姻新风尚，展示公园城市建设成果。国民组合“水木年华乐团”空降府河摄影公园，向参加集体颁证的12对新人送上最真挚的祝福，并在当天发布单曲《感谢生活》。

“在景色宜人的公园里面举行婚礼，视野开阔，花草相伴，感觉真的特别幸福。”当天结婚的新人小悦说。这是金牛区推进幸福美好生活的注解。

推进公园城市建设，实施城市更新新的最终目标，也正是让居民拥有幸福感和获得感。

金牛区已将党史学习教育与“幸福美好生活十大工程”“我为群众办实事”相结合，出台了“我为群众办实事”实践活动实施方案，制定了10大类，38项具体任务。以为群众办实事实效检验学习教育成效，用心用情用力解决基层的困难事、群众的烦心事，把实事办到群众心坎上，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

5月19日，金牛区长照联盟签约仪式在茶店子街道举行，向全区发放10000张“幸福长照卡”，这是金牛区开展“幸福医保百万行动”中的一项重要内容。据介绍，下一步，金牛区将以长照联盟的建立为契机，将高品质医疗保障服务融入新时代城市发展，高质量推进深化国家长期照护保险试点工作，进一步加大区域医疗保障工作力度。

备受关注的教育方面，金牛区也是好消息不断，打造家门口的好学校。今年，金牛区新增成都市铁路中学校立人校区、成都市铁路中学校梧桐校区2所中学，成都市人民北路小学校立人校区、成都市锦西外国语实验学校木湾校区、成都市茶店子小学校金禧校区3所小学，成都市金牛区机关第三幼儿园天乐园、成都市金牛区机关第三幼儿园花照园、成都市第四幼儿园文创园、成都市第九幼儿园聚业园、成都市锦西幼儿园上源园5所幼儿园。

在今年成都市教育局公布的第二批“成都市家

庭教育示范校(园)”名单中，成都市铁中府河学校、成都市天回小学校 and 成都市第九幼儿园上榜……

养老服务上，3月，成都市首个社区养老服务综合体——沙河源街道友联社区养老服务综合体在金牛区投运，吸引不少老年人到来。在该综合体，有着设施齐全的健康评估室、康复室和老年居室，智能化的系统可以自动对老人身体状况进行监控……

“我为群众办实事”梳理了10个大类，38项具体工作，每一项都充分吸纳了群众的意见和建议。”金牛区相关负责人介绍，推动党史学习教育深入群众、深入基层、深入人心，金牛区把党史学习教育和幸福美好生活十大工程、为群众办实事相结合，全面推进高品质公共服务倍增工程、城市更新和老旧小区改造提升工程、生态惠民示范工程、青年创新创业就业筑梦工程、全龄友好包容社会营建工程等实践活动，更好满足了市民对幸福美好生活的向往。

让城市发展更有温度，让市民生活更有品质，在城市管理方面，金牛区也在像“绣花”一样精细治理城市，截至6月，推进生活垃圾分类全覆盖总户数46.7万户，覆盖小区1914个，建成了4个建成制示范街道，改善民生攻克餐饮油烟治理和扬尘治理，成效显著。在环境卫生管理上，深化环卫作业一体化模式，大力推进背街小巷、人行道机械化作业，确保全区道路机械化作业率不低于92%。编制了《金牛区招牌设置分级分类技术导则》等6项标准，出台《荷花池商圈精细化、包容性管理实施方案》《府河摄影公园周边外摆方案》等系列包容审慎监管政策措施，编制了金牛区景观照明分区规划、环卫设施规划等专项规划，城市管理的前瞻性和系统性全面增强。

站在“十四五”新起点，金牛已迈上再塑标杆、再创辉煌的新征程，一幅建设“天府成都北城新中心”的绚丽画卷正在徐徐展开。